
PROTOKOLL

DER 

GEMEINDERATSSITZUNG 

VOM 

27.Juni 2023



STADTGEMEINDE BERNDORF 
      Stadtamt    Berndorf, am 04.Juli 2023 
 

P R O T O K O L L 
 
der Gemeinderatssitzung vom Dienstag, den 27. Juni 2023 um 18:03 Uhr im Stadtsaal, 
Hainfelder Straße 38A. 
 
Anwesend: ÖVP - Bürgermeister Franz RUMPLER 
 

ÖVP - die Stadträtin Dr. Birgitta Haltmeyer,  
die Gemeinderätinnen Maria Garherr, Silvia Hromadka, die 
Gemeinderäte Michael Steiner, Bmstr, Ing. Eduard Dusek, Franz 
Stefan Haigl, MBA, Sebastian Zauner  8  (10) 

 
SPÖ - die Stadträte Jürgen Schrönkhammer, Erich Christian Rudolf, 

Sebastian Krysl, MSc, 
die Gemeinderätinnen Angelika Wille, Manuela Jindra MA, Astrid 
Maier, die Gemeinderäte Günter Bader, Karl Borowy, MBA, Ersin 
Cakmak,    9 (9) 

 
FPÖ - die Gemeinderäte Thomas Sames, Gerald Wolf  2   (3) 
  
UBV - der Stadtrat Dipl.-Wirtsch.-Ing. Christoph Prendinger,  

der Gemeinderat Andreas Kronfellner   2  (3) 
 
LZB -  der Stadtrat Thomas Büchinger, die Gemeinderäte Sascha Fabian 

BSc, Hermann Kozlik,   3   (4) 
  
 

Ohne Fraktions-    die Gemeinderätin Mag. Manuela Henrich,                   
die Gemeinderäte Kurt Hoffer, Richard Schrenk, Martin 

Mitgliedschaft  Weissenbäck  4  (4)  
 GR Schrenk nach dem öffentlichen Teil um 20:06 unentschuldigt 

gegangen. 
 
Entschuldigt: Nicole Holzinger (LZB); Joseph Miedl, MBA (ÖVP); Dipl. HTL-Ing. 

Gerald Aster (UBV); Helga Hejduk (ÖVP) Vizebgm. Gerhard Ullrich 
(FPÖ); 

 
 
Schriftführer: STADir. Mag. Elisabeth Tacha  
   VB Sandra Wolf 
 
 
Gemäß Gemeinderatsbeschluss vom 13. Juni 2000, Punkt 3) der Tagesordnung, wird 
dieses Protokoll als Beschlussprotokoll verfasst 



STADTGEMEINDE BERNDORF 

Berndorf, am 27.06.2023 

Gemäß§ 46 (3) der NÖ. Gemeindeordnung stelle ich folgenden 

DRINGLICHKEITSANTRAG 

Ich beantrage die Aufnahme des folgenden Punktes in die Tagesordnung der 
Gemeinderatssitzung am 27 .. 06. 2023- Nicht öffentlicher Teil! 

Beschlussfassung über eine einvernehmliche Auflösung des Dienstvertrages 

Begründung 

Ansuchen eines Mitarbeiters vom 20.06.2023 um einvernehmliche Auflösung des 
Dienstvertrages. (Aufgrund der Vertraulichkeit soll der Punkt in der nicht öffentlichen 
Sitzung behandelt werden). 

Antrag: 

Der Gemeinderat wird ersucht den Dringlichkeitsantrag anzunehmen und 
in der heutigen nicht öffentlichen Sitzung einer Beschlussfassung zu 
unterziehen. 

Abstimmung: Einstimmig 

Franz 
Bürg 

Der Dringlichkeitsantrag wird als dringlich angenommen und als TOP 43j 
aufgenommen. 









Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung des Gemeinderates um 18.03 Uhr, begrüßt die 

Mitglieder des Gemeinderates sowie die anwesenden Zuhörer, stellt die 

ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. Er weist darauf hin, dass mit 

28 anwesenden Mandataren die erforderliche Beschlussfähigkeit gegeben ist und 

ersucht den Gemeinderat während der Sitzung den Raum nicht zu verlassen.  

Der Bürgermeister stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 42  bis  44 

 in NICHT ÖFFENTLICHER Sitzung zu behandeln. 

Abstimmung: EINSTIMMIG 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 12 in den nicht 

öffentlichen Teil zu verschieben: 

Abstimmung: EINSTIMMIG 

30605_swolf
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STADTGEMEINDE BERNDORF 

Berndorf am 27.06.2023 

PUNKT 17 

„Beschlussfassung über Anordnung einer Volksbefragung“ 

   Pause von 18:52 bis 19:00 Uhr 

Team SPÖ beantragt eine kurze Unterbrechung der Sitzung, da sich die 

Fraktion über die Fragestellung zu Punkt 17 beratschlagen möchte.  









































































































Punkt 40 )  Berichte der Referenten 

Stadtrat Schrönkhammer:   

Schwimmkurs im Centrelax mit 51 Kindern aus Berndorf ist ausgebucht. 

COPD Atemworkshop, Datum und Selbstbehalt für die Teilnehmer wird im nächsten 

Gemeindekurier bekannt gegeben. 

Einladung zum Gesundheitstag am 30. September 2023 dazu sind alle 

BerndorferInnen herzlich eingeladen am 26.07.2023 im Sitzungsaal der 

Stadtgemeinde Berndorf ihre Ideen zu diesem Aktionstag einzubringen. 

Stadtrat Krysl:   

Neben anstehenden Instandhaltungen, wie beim Mausoleum ( Dach ) ist auch die 

Sanierung des Urnenhains am Friedhof I , die Erweiterung der Urnenwand am 

Friedhof St. Veit geplant. Weiters müssen an verschiedenen Denkmälern 

Restaurationsarbeiten durchgeführt werden. Budget muss im Nachtrag beschlossen 

werden. 

Arbeiten im Bauamt sind abgeschlossen. Da einige unvorhersehbare Arbeiten 

dazugekommen sind ( Schimmelbefall ) wird dies in den Nachtragsvoranschlag 

miteinbezogen. 

Fenster im Rathaus müssten ausgetauscht werden. 

Stadtrat Rudolf:  

Arbeiten im Bereich Badgasse und Nickelgasse gehen zügig voran, jedoch ist der 

vorigen Woche ein Teil des Plattenkanals zusammengebrochen. Wurde rasch 

behoben und es wurde von der Firma auch gleich ein Kostenvoranschlag  

erhoben Tsd 8 - 10.  

Massive Fahrbahnschäden müssen natürlich auch behoben werden, ein  

Steher bei der Brücke in Veitsau ist auch beschädigt. 

Kosten müssen mit STR Prendinger und BGM besprochen werden. 

Stadträtin Haltmeyer: 

Ödlitzer Spielplatz wird am 01.09.2023 feierlich eröffnet. Großen Dank geht an GR 

Sebastian Zauner, der FF Ödlitz, an die Ödlitzer Familien, dem Bauamt und an alle 

beteiligten Firmen die bei diesem Projekt mitgearbeitet haben.  

Stadtrat Prendinger:  

Bürgerbeteiligungsprojekt ist sehr gut angelaufen, es wurde für Niederösterreich 

geöffnet, zurzeit sind noch 152 Module übrig. Im Sommer startet die Umsetzung und 

sollte bis zum Herbst angeschlossen sein. 

Bez. Energiegemeinschaft: hier können sich verschiedenen Akteure 

zusammenschließen und ihre erzeugte Energie teilen, hierzu arbeiten wir mit 

Partnerunternehmen zusammen, um alle unseren Gebäuden zu einer Gemeinschaft 

zusammenzuschließen. 



Stadtrat Büchinger 

Abschlussfest VS St. Veit wurde gefeiert. 

TÜV wurde beauftragt um wieder alle Spielgeräte etc. in der KiGA und Schulen zu 

überprüfen, da wurden Mängel festgestellt. Diese Mängel wurden v. BGM, Bauamt 

besichtigt um diese schnell beheben zu können.  

Smartboard wurden bereits in den VS installiert! 

Personal für KiGa und VS ist sehr knapp, auch wegen der 1/1 Betreuung. 

Bewerbungen bitte an Stadtamt senden. 

VS Berndorf Abschlussfest, die Steher wurde bereits von Schulwart Schalk befestigt 

und die Kinder waren schon fleißig dabei diese Steher bunt zu bemalen. 

Weiter wird es in der VS Berndorf eine neue Direktion geben, da Frau Kerschbaumer 

in Pension geht.  

In der NMS wurde die Stützmauer gebaut und ist somit erledigt. FunCord ist noch in 

der Bestellphase und sollte auch bald moniert werden. 

Bezgl. einem Schüler der in der NMS eine WC- Tür zerstört hat, wird die Fa. Birbamer 

die Arbeiten übernehmen und die Kosten trägt allein die Mutter des Jungen. 

Zum Thema „Umwelt“ war STR Büchinger, Frau Dr. Enzinger, und GRin Wille bei BGM 

Rumpler zu einem Termin. Da wurden derzeitige Projekte besprochen wie z.b. 

Feldhamster, Feuchtbiotopgebiete usw.  

Bürgermeister Franz Rumpler: 

Guglzipf : Begehung am 07.06. mit DI Dr. Krutzenberger, wo einige BürgerInnen mit 

gewandert sind. Vortrag am Hausberg um weitere Diskussionen zuführen, wie unser 

Hausberg in Zukunft gestaltet werden kann. 

Es sollten keine große Eingriffe durchgeführt werden, da eine Vielfalt an Tierarten am 

Guglzipf beheimatet sind.  

Museumsausstellung war sehr gut besucht und ist äußerst sehenswert BGM lädt  alle 

ein sich diese Ausstellung, 100 Jahre Stadtvereinigung, anzusehen. 

Punkt 41 )Anfragen: 

GRin Mag. Henrich fragt wann ob die Fragestellung zur Volksbefragung auf die 

Homepage gestellt werden kann. 

BGM erklärt, dass selbstverständlich die Kundmachung mit der Fragestellung auf der 

Homepage veröffentlicht wird. 

Weiters fragt GRin Mag. Henrich an, ob bei Punkt 30 (Radroutenoptimierung) 

ausführlicher dargestellt werden kann. RB ergänzen, ges. Kosten Aufstellung,  

1/3 Finanzierung, Bewertung fehlt auch. 
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